
บทท่ี 5 
 

การวิเคราะหขอมูล 
 

 บทนี้จะเปนการวิเคราะหสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด วิเคราะห
โดยใชอัตราสวนทางการเงิน และวิเคราะหในมุมมอง 4 มิติ แนวคิด CAMELS Analysis โดยใช
อัตราสวนวิเคราะหสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด จากขอมูลงบการเงิน
ของสหกรณในชวงระยะเวลา 10 ป คือ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 เพื่อดูลักษณะการเปลี่ยนแปลง
ของอัตราสวนทางการเงินของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด และยังได
คํานวณหาอัตราสวนทางการเงินของสหกรณออมทรัพยทั่วประเทศ จากเอกสารรายงานสถิติ
การเงินของสหกรณออมทรัพยประจําป ระหวางปพ.ศ.2538-2547 ดังมีรายละเอียดดังนี้ 
  

ความเพียงพอของเงินทุน  
 
อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการกอหนี้ (Leverage Ratios) 

 
การวิเคราะหความสามารถในการกอหนี้ของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทย

พาณิชย จํากัด พิจารณาจากอัตราสวน ซ่ึงไดแก อัตราสวนหนี้สินตอทุน อัตราสวนทุนสํารองตอ
สินทรัพย อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน ซ่ึงคาอัตราสวนที่คํานวณได ในระหวางปพ.ศ. 2538-
2547 สามารถอธิบายผลการวิเคราะหไดดังนี้ 

 
อัตราสวนหนี้สินตอทุน อัตราสวนนี้จะแสดงถึงความสัมพันธระหวางเจาหนี้กับสวนของ

ทุนสหกรณ จากการคํานวณอัตราสวนหนี้สินตอสวนของทุนของสหกรณออมทรัพยพนักงาน
ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (ตารางที่ 14) จากการวิเคราะหในปปจจุบัน 2547 คาที่คํานวณได คือ 
1.54 เทา หมายความวา เงินทุนของสหกรณ 100 บาท รับภาระหนี้ 154 บาท แสดงวาสหกรณมี
เงินทุนไมเพียงพอและเกิดความเสี่ยงของเงินทุนที่สูง และเมื่อเปรียบเทียบกับปกอน ระหวางปพ.ศ.
2538-2546 คาที่คํานวณได คือ  1.67  2.37  3.96  6.18  2.82  2.32  2.34  1.80 และ 1.89 เทา 
ตามลําดับ พบวาอัตราสวนดังกลาวมีคาลดลง เนื่องจากในชวงแรกสหกรณ มีการกูยืมเงินจากแหลง
ภายนอกเขามาทําใหมีหนี้สินเพิ่มขึ้น เมื่อเปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉลี่ยในป 2547 ซ่ึงมีคา
เทากับ 0.81 เทา พบวา อัตราสวนของสหกรณแหงนี้สูงกวาอัตราสวนเฉลี่ย แสดงถึง สหกรณยังอยู
ในฐานะที่มีความเสี่ยงในการชําระหนี้ สะทอนใหเห็นถึงการประสบปญหาทางการเงิน ซ่ึงเปนตัว
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บงชี้การมีเงินทุนไวรองรับไมเพียงพอ ความเสี่ยงสวนใหญจะตกเปนของเจาหนี้ ทําใหเจาหนี้ขาด
ความเชื่อถือและไววางใจในฐานะความมั่นคงของสหกรณ แตเมื่อดูจากขอมูลงบดุลของสหกรณ 
พบวาในระยะหลังหนี้สินมาจากแหลงเงินฝากเปนสัดสวนที่สูงสําหรับการประเมินในสหกรณนั้น
จะแตกตางจากธุรกิจรูปอื่น เนื่องจากเงินรับฝากจากสมาชิกถือเปนหนี้สินรายการหนึ่งซึ่งหากใน
สหกรณมีรายการหนี้สินที่มาจากเงินรับฝากสูงยอมมิไดหมายวาสหกรณแหงนี้มีความเสี่ยงทาง
การเงินสูงเหม ือนกับการประเมินธุรกิจรูปอื่นๆ 
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สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 20  อัตราสวนหนี้สินตอทุนสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด 

เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉล่ียทั้งระบบ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
 

อัตราสวนทุนสํารองตอสินทรัพยของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย 
จํากัด (ตารางที่ 14) ในปปจจุบัน พ.ศ. 2547 คาที่คํานวณได คือ 0.02 เทา หมายความวา สหกรณมี
เงินทุนที่ไมสามารถถอนไดและไมมีภาระผูกพันที่จะจายผลตอบแทน 2 บาท เมื่อเทียบกับสินทรัพย
ของสหกรณทั้งส้ิน 100 บาท และเมื่อเปรียบเทียบกับปกอน ในชวงป พ.ศ.2538 – 2546 คาที่คํานวณ
ไดคือ 0.02  0.01  0.01  0.02  0.02  0.02  0.02  0.02  และ 0.02 เทา ตามลําดับ พบวาป 2541-2546 
จะมีคาเทากับปปจจุบัน แสดงวาสหกรณ มีความสามารถในการบริหารที่สงผลตอการเพิ่มทุน
สํารองในระดับที่คงที่ แตเมื่อเปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉลี่ยในระยะเวลาเดียวกัน ในป
พ.ศ. 2547 คือ 0.05 พบวาสหกรณแหงนี้มีคาต่ํากวาสหกรณเฉลี่ยเล็กนอย แสดงวา ทุนสํารองของ
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สหกรณแหงนี้ยังมีนอย สหกรณควรมีการระดมทุนสํารองไวใชในกรณีที่ทุนเรือนหุนมีไมเพียงพอ
ก็สามารถนําทุนสํารองมาใชได เพื่อลดความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นกับสหกรณ  
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สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 21  อัตราสวนทุนสํารองสินทรัพยสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด

ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
 

อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุนของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย 
จํากัด (ตารางที่ 14) จากการวิเคราะหในปปจจุบัน 2547 คาที่คํานวณได คือ รอยละ 6.55 หมายความ
วา ทุนของสหกรณทุกๆ 100 บาท ไดรับผลตอบแทนกลับคืนมาในรูปของกําไรสุทธิ 6.55 บาท และ 
เมื่อเปรียบเทียบกับปกอน ระหวางปพ.ศ.2538-2546 ที่คํานวณได คือ 13.87  14.60  13.75  21.95  
14.51  1.00  6.90  7.69 และ6.85 ตามลําดับ เมื่อพิจารณาการเคลื่อนไหวของอัตราสวนนี้จากอดีต 9 
ป เทียบกับพ.ศ.2547 พบวามีอัตราสวนที่สูงกวาปพ.ศ.2547 เกือบทุกป ยกเวนปพ.ศ.2543 ที่ต่ํากวา
คาป พ.ศ. 2547 มาก และเมื่อนําไปเปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉล่ียในป 2547 คือมีคา รอย
ละ 7.55  พบวา อัตราสวนของสหกรณออมทรัพยแหงนี้ต่ํากวาอัตราสวนเฉล่ีย แสดงวา ฝายจัดการ
ของสหกรณยังไมสามารถบริหารดานกําไรไดเทาที่ควร สาเหตุหนึ่งอาจเปนผลมาจากการที่สหกรณ 
นําไปบริการรับฝากเงินมาก ทําใหสหกรณ ไมสามารถบริหารงานใหเกิดผลตอบแทนแกผูถือหุนได
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มากเทาที่ควร ดังนั้นสหกรณควรเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารงานเพื่อสรางรายไดสูผลตอบแทน
ใหสูงกวาที่เปนอยู
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คาเฉล่ีย (รอยละ)

สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 22  อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุนสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด 

เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉล่ียทั้งระบบ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
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ตารางที่ 14  อัตราสวนความเพียงพอของเงินทุน (Capital Strength) พ.ศ. 2538-2547 
 

อัตราสวนหนีส้ินตอทุน 
อัตราสวนทุนสํารองตอ

สินทรัพย 
อัตราผลตอบแทนตอ

สวนของทุน 
ป พ.ศ. 

สอ. 
ธทพ. 

ระบบ
ท้ังหมด 

สอ. 
ธทพ. 

ระบบ
ท้ังหมด 

สอ. 
ธทพ. 

ระบบ
ท้ังหมด 

2538 1.67 0.81 0.02 - 13.87 14.15 
2539 2.37 0.85 0.01 - 14.60 14.36 
2540 3.96 0.90 0.01 - 13.75 14.26 
2541 6.18 0.86 0.02 - 21.95 14.32 
2542 2.82 0.91 0.02 - 14.51 13.85 
2543 2.32 0.84 0.02 - 1.00 12.35 
2544 2.34 0.80 0.02 - 6.90 10.19 
2545 1.80 0.78 0.02 - 7.69 8.65 
2546 1.89 0.77 0.02 - 6.85 8.00 
2547 1.54 0.81 0.02 0.05 6.55 7.54 

เฉล่ีย 10 ป 2.73 0.83 0.02 0.05 10.77 11.77 
ที่มา: จากการคํานวณ 
 

คุณภาพสินทรพัย 
 
อัตราสวนวิเคราะหความสามารถในการใชสินทรัพย (Activity Ratios) 

 
การวิเคราะหความสามารถในการใชสินทรัพยของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทย

พาณิชย จํากัด พิจารณาจากอัตราสวนอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย (Return on Assets) และ อัตรา
หมุนของสินทรัพย (Activity Ratios) ซ่ึงคาอัตราสวนที่คํานวณไดในระหวางปพ.ศ.2538–2547 
สามารถอธิบายผลการวิเคราะหไดดังนี ้

 
อัตราหมุนของสินทรัพยของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด ที่

คํานวณได (ตารางที่ 15) ในป 2547 คือ 0.04 รอบ หมายความวา สินทรัพยที่สหกรณลงทุนไปทุกๆ 
1 บาท กอใหเกิดรายได 0.04 บาท และเมื่อเปรียบเทียบกับปกอน ระหวางปพ.ศ.2538-2546 คาที่
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คํานวณได คือ 0.09  0.10  0.11  0.11  0.07  0.06  0.05  0.05 และ 0.04 รอบ ตามลําดับ พบวา
สินทรัพยของสหกรณในป 2547 มีความสามารถในการสรางรายไดลดลงเล็กนอย และเมื่อ
เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉลี่ยในป 2547 ซ่ึงมีคา 0.06 รอบ พบวาสหกรณแหงนี้มี
อัตราสวนที่ต่ํากวาอัตราสวนเฉลี่ย แสดงถึงสหกรณมีความสามารถในการสรางรายไดต่ํา อาจเกิด
จากการนําเงินไปลงทุนในระยะยาวและจากการปลอยสินเชื่อใหแกสมาชิกในระยะสั้นและระยะ
ยาวเพิ่มขึ้น ดวยเหตุนี้จึงทําใหความสามารถของสหกรณ ในการนําทรัพยสินไปใชใหเกิดประโยชน
ในรูปรายไดลดลง  
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สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 23  อัตราหมุนของสินทรัพยสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด

เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉล่ียทั้งระบบ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
 

อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด 
(ตารางที่ 15) จากการวิเคราะหในป 2547 คือ รอยละ 2.54 หมายความวา สินทรัพยทุกๆ 100 บาท
ของสหกรณกอใหเกิดกําไรจากการดําเนินงาน 2.54 บาท และเมื่อเปรียบเทียบกับปกอนระหวางป
พ.ศ. 2538-2546 ที่คํานวณได คือ รอยละ 5.04  4.77  4.25  4.17  2.98  2.65  2.56  2.43 และ 2.44 
ตามลําดับ พบวาในปปจจุบันสหกรณสามารถใชสินทรัพยเพื่อกอใหเกิดกําไรจากการดําเนินงาน
เพิ่มขึ้นจากป 2546 เล็กนอย แตสวนใหญจะต่ํากวา และเมื่อนําไปเปรียบเทียบกับสหกรณออมทรพัย
เฉลี่ยในป 2547  คือ รอยละ 4.22 พบวาอัตราสวนของสหกรณแหงนี้มีคาต่ํากวาอัตราสวนเฉลี่ย ที่
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อัตราสวนนี้ต่ําแสดงถึงความสามารถในการทํากําไรจากการดําเนินงาน ยังมีนอยซ่ึงอาจเปนผลมา
จากคาใชจายในการดําเนินงานที่สูง การบริการเงินกูแกสมาชิกทั้งลูกหนี้ระยะสั้นและลูกหนี้ระยะ
ยาว ทําใหเกิดหนี้สงสัยจะสูญจํานวนมาก สงผลใหกําไรของสหกรณลดลง ถากิจการมีการปรับปรุง
อัตราคาใชจายในการดําเนินงาน คาใชจายทั่วไป และพิจารณาเกี่ยวกับการใหเงินกูแกสมาชิก นาจะ
สงผลใหสหกรณมีกําไรเพิ่มขึ้นดวย 
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พ.ศ.

คาเฉล่ีย (รอยละ)

สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 24  อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด 

เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉล่ียทั้งระบบ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
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ตารางที่ 15  อัตราสวนคุณภาพสินทรัพย (Asset Quality) พ.ศ. 2538-2547 
 

 อัตราหมุนของสินทรัพย อัตราผลตอบแทนตอสินทรพัย 
ป พ.ศ. 

 สอ. ธทพ. ระบบท้ังหมด สอ. ธทพ. ระบบท้ังหมด 
2538  0.09 0.13 5.04 7.92 
2539  0.10 0.14 4.77 7.84 
2540  0.11 0.14 4.25 7.58 
2541  0.11 0.14 4.17 7.62 
2542  0.07 0.14 2.98 7.35 
2543  0.06 0.11 2.65 6.60 
2544  0.05 0.09 2.56 5.60 
2545  0.05 0.08 2.43 4.83 
2546  0.04 0.07 2.44 4.51 
2547  0.04 0.06 2.38 4.22 

เฉล่ีย 10 ป  0.07 0.11 3.37 6.41 
ที่มา : จากการคํานวณ 
 

ความสามารถในการทํากําไร 
 

อัตราสวนวิเคราะหประสิทธิภาพในการทํากําไร (Profitability Ratios) 
 

อัตราคาใชจายดําเนินงานตอกําไรกอนหักคาใชจายดําเนินงานของสหกรณออมทรัพย
พนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (ตารางที่ 16) จากการวิเคราะหในปปจจุบัน 2547 คํานวณได 
รอยละ 32.37 หมายความวา กําไรกอนหักคาใชจายดําเนินงานของสหกรณ 100 บาท เปนคาใชจาย
ในการดําเนินงาน 32.37 บาท และเมื่อเทียบกับปกอนคือ ระหวางปพ.ศ.2538-2546 ที่คํานวณได คือ 
รอยละ 44.58  54.18  61.90  63.29  58.53  91.33  58.23  47.37 และ 43.34 ตามลําดับ พบวาสหกรณ
มีอัตราคาใชจายดําเนินงานตอกําไรกอนหักคาใชจายดําเนินงานลดลงจากปกอน และเมื่อ
เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉลี่ยในป 2547 คือ รอยละ 29.48 พบวา คาที่คํานวณไดของ
สหกรณแหงนี้สูงกวา แสดงวา ความสามารถในการบริหารคาใชจายดําเนินงานของสหกรณมี
ประสิทธิภาพดอยกวาสหกรณออมทรัพยเฉล่ีย สหกรณตองเขมงวดในการควบคุมคาใชจาย ควร
ปรับปรุงการดําเนินงานโดยการควบคุมคาใชจายดําเนินงานในสวนที่สามารถควบคุมได โดยอาศัย
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หลักการประหยัดและคุมคา เชน ในสวนของคาใชจายประชาสัมพันธ คาไฟฟา และน้ําประปา 
คาใชจายคอมพิวเตอร เปนตน แตก็ตองพิจารณาถึงนโยบายของสหกรณดวย เชน ถาสหกรณแหงนี้
มีนโยบายดานการพัฒนาสมาชิก คาใชจายในการศึกษาอบรมก็จะมีมาก ในขณะที่บางสหกรณมิได
มีคาใชจายดังกลาว ซ่ึงสหกรณแหงนี้ก็มีคาฝกอบรมและสัมมนาในอัตราที่สูงเหมือนกัน ดังนั้นการ
ประเมินประสิทธิภาพในการบริหารงานของสหกรณ ผูบริหารจึงควรไดตระหนักในเรื่องนโยบาย
ของสหกรณดวย 
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พ.ศ.

คาเฉล่ีย (รอยละ)

สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 25  อัตราคาใชจายดําเนินงานตอกําไรกอนหักคาใชจายดําเนินงานสหกรณออมทรัพย

พนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
 

อัตรากําไรสุทธิของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (ตารางที่ 16) 
จากการวิเคราะหในป 2547 คือรอยละ 68.53 หมายความวา รายไดของสหกรณ 100 บาท จะมีกําไร
สุทธิ 68.53 บาทและเมื่อเปรียบเทียบกับปกอน คือระหวางปพ.ศ.2538-2546 ที่คํานวณไดรอยละ 
55.42  45.82  38.10  36.71  41.47  0.05  38.16  53.69 และ 56.20 ตามลําดับ พบวาปปจจุบันมีคาสูง
กวาปที่ผานมา แสดงวาความสามารถในการทํากําไรของสหกรณแหงนี้เพิ่มขึ้น และเมื่อนําไป
เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉลี่ยในป 2547 คือรอยละ 65.66 พบวาอัตรากําไรสุทธิของ
สหกรณแหงนี้สูงกวา แสดงวาความสามารถในการทํากําไรของสหกรณมีมากกวาความสามารถใน
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การทํากําไรของสหกรณเฉลี่ย อาจเปนผลมาจากดอกเบี้ยที่เกิดจากการนําเงินไปลงทุนจากการซื้อ
หุน ตั๋วสัญญาใชเงิน เปนตน ทําใหประสิทธิภาพในการดําเนินธุรกิจของสหกรณมีกําไรมากยิ่งขึ้น  
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คาเฉล่ีย (รอยละ)

สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 26  อัตรากําไรสุทธิสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด เปรียบเทียบกับ

สหกรณออมทรัพยเฉล่ียทั้งระบบ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
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ตารางที่ 16  อัตราสวนความสามารถในการทํากําไร (Earning Sufficiency) พ.ศ. 2538-2547 
 

 อัตราคาใชจายดําเนินงานตอกําไร
กอนหักคาใชจายดําเนนิงาน 

อัตรากําไรสุทธิ 
ป พ.ศ. 

 สอ. ธทพ. ระบบท้ังหมด สอ. ธทพ. ระบบท้ังหมด 
2538  80.43 - 55.42 60.17 
2539  54.18 - 45.82 56.28 
2540  61.90 - 38.10 54.88 
2541  63.29 - 36.71 54.43 
2542  58.53 - 41.47 54.08 
2543  91.33 - 0.05 60.42 
2544  58.23 - 38.16 64.60 
2545  47.37 - 53.69 64.24 
2546  43.34 - 56.20 65.21 
2547  32.37 29.48 68.53 65.66 

เฉล่ีย 10 ป  52.12 29.48 43.42 60.00 
ที่มา: จากการคํานวณ 
 

สภาพคลองทางการเงนิ  
 

อัตราสวนวัดสภาพคลองทางการเงิน (Liquidity Ratios) 
 

การวิเคราะหสภาพคลองทางการเงินของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย 
จํากัด (ตารางที่ 17) พิจารณาจากอัตราสวนทุนหมุนเวียน (Current Ratios) ซ่ึงจากการวิเคราะหในป 
2547 มีคา 0.68 เทา หมายความวา สหกรณมีสินทรัพยหมุนเวียน 0.68 บาท สําหรับหนี้สิน
หมุนเวียนทุกๆ 1 บาท และเมื่อเทียบกับปกอน คือระหวางปพ.ศ.2538–2546 คาที่คํานวณไดคือ 2.00  
1.50  0.72  0.94  0.83  0.73  0.96  0.79 และ 0.67 เทา ตามลําดับ พบวาสวนใหญจะมีคาสูงกวาป
ปจจุบันยกเวนป พ.ศ. 2546 ที่มีคาต่ํากวาปปจจุบันเล็กนอย แสดงถึงความสามารถในการชําระ
หนี้สินระยะสั้นของสหกรณแหงนี้มีสภาพคลองตัวที่ยังไมดีมากนัก และเมื่อนําไปเปรียบเทียบกับ
สหกรณออมทรัพยเฉล่ียของสหกรณออมทรัพยทั่วประเทศในป 2547 ซ่ึงมีคา 0.64 เทา พบวาในป
ปจจุบันของสหกรณออมทรัพยแหงนี้ มีอัตราสวนที่สูงกวา แสดงใหเห็นถึงการบริหารเงินทุนที่ดี
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ขึ้น ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากสินทรัพยหมุนเวียนของสหกรณมีความคลองตัวที่เปลี่ยนเปนเงินสดไดงาย 
อาจเปนเพราะสหกรณออมทรัพยมีการนําเงินไปลงทุนทั้งในรูปของการลงทุนชั่วคราว เงินฝาก
ธนาคาร และฝากชุมนุมสหกรณ อยางไรก็ตาม ผลของการที่อัตราสวนหมุนเวียนนี้สูงอาจจะเกิดจาก
การมีสินทรัพยหมุนเวียนมาก เชน ลูกหนี้และเงินสดมาก ส่ิงตางๆ เหลานี้แสดงถึงฐานะของ
สหกรณวาเปนที่นาเชื่อถือและไววางใจของบุคคลภายนอกทั่วไป 
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สอ.ธทพ. สอ.ท้ังระบบ  
 
ภาพที่ 27  อัตราสวนทุนหมุนเวียนสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด 

เปรียบเทียบกับสหกรณออมทรัพยเฉล่ียทั้งระบบ ระหวางปพ.ศ.2538-2547 
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ตารางที่ 17  อัตราสวนสภาพคลอง (Liquidity) พ.ศ. 2538-2547 
 

 อัตราสวนทุนหมุนเวียน 
ป พ.ศ. 

  สอ. ธทพ. ระบบท้ังหมด 
2538   2.00 2.63 
2539   1.50 2.61 
2540   0.72 2.51 
2541   0.94 2.57 
2542   0.83 2.35 
2543   0.73 0.56 
2544   0.96 0.49 
2545   0.79 0.88 
2546   0.67 0.68 
2547   0.68 0.64 

เฉล่ีย 10 ป   0.98 1.59 
ที่มา: จากการคํานวณ 
 

การประเมินผลการวิเคราะหโดยรวม 
 
 การประเมินผลการวิเคราะหประสิทธิภาพในการบริหารงานสหกรณออมทรัพยพนักงาน
ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด จะเปนการประเมินผลคาเฉลี่ย 10 ป ระหวางปพ.ศ.2538-2547 ของ
สหกรณออมทรัพยแหงนี้กับคาเฉลี่ยของกลุมสหกรณออมทรัพยโดยรวม เพื่อดูวาอยูในเกณฑที่
ดีกวา ใกลเคียงหรือต่ํากวาคาเฉลี่ย ซ่ึงผลการประเมินดังแสดงในตารางที่ 18 
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ตารางที่ 18  การประเมินผลการวิเคราะหโดยรวม (พ.ศ.2538-2547) 
 

จํานวนอัตราสวนที่ 
ประเภทอัตราสวน 

ดีกวาคาเฉล่ีย ใกลเคียงคาเฉลี่ย ต่ํากวาคาเฉล่ีย 
ความเพยีงพอของเงินทุน    

อัตราสวนหนีสิ้นตอทุน - -  
อัตราสวนทุนสํารองตอสินทรัพย -  - 
อัตราผลตอบแทนตอสวนของทุน - -  

คุณภาพสินทรพัย    
อัตราหมุนของสินทรัพย -  - 
อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย - -  

ความสามารถในการทํากําไร    
อัตราคาใชจายดําเนินงานตอกําไร

กอนหกัคาใชจายดําเนินงาน 
- -  

อัตรากําไรสุทธิ - -  
สภาพคลองทางการเงิน    

อัตราสวนทุนหมุนเวียน -  - 
รวม - 3 5 

ที่มา: จากการคํานวณ 
 

จากการประเมินผลการวิเคราะหอัตราสวนดานตางๆ โดยเปรียบเทียบกับคาเฉลี่ยสามารถ
สรุปไดดังนี้ 
  

1. ความเพียงพอของเงินทุน โดยภาพรวมของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทย
พาณิชย จํากัด มีความสามารถในดานเงินทุนในระดับต่ํากวาคาเฉลี่ย โดยมีเพียง 1 อัตราสวนที่
ใกลเคียงกับคาเฉลี่ย ไดแก อัตราสวนทุนสํารองตอสินทรัพย 
 

2. คุณภาพสินทรัพย โดยภาพรวมของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย 
จํากัด มีความสามารถดานคุณภาพสินทรัพย ในระดับใกลเคียงคาเฉลี่ยและต่ํากวาคาเฉลี่ย  
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3. ความสามารถในการทํากําไร โดยภาพรวมของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคาร
ไทยพาณิชย จํากัด มีความสามารถในการทํากําไรอยูในระดับต่ํากวาคาเฉลี่ย 
 

4. สภาพคลองทางการเงิน โดยภาพรวมของสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทย
พาณิชย จํากัด มีสภาพคลองทางการเงินอยูในระดับใกลเคียงคาเฉลี่ย 
 

สรุปโดยภาพรวมถือวาสหกรณออมทรัพยพนักงานธนาคารไทยพาณิชย จํากัด อยูในระดับ
ต่ํากวาคาเฉลี่ย รองลงมาอยูในระดับใกลเคียงคาเฉลี่ย ซ่ึงในระดับต่ํากวาคาเฉลี่ย สวนใหญจะเปน
ทางดานเงินทุน และความสามารถในการทํากําไร ซ่ึงสหกรณควรจะตองมีการควบคุมเงินทุนใหดี
เนื่องจากเปนสวนสําคัญของสหกรณออมทรัพย 
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